

Грязнов Сергей Александрович

канд. пед. наук, доцент, декан

ФКОУ ВО «Самарский юридический институт ФСИН России»

г. Самара, Самарская область

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ СТАГНАЦИИ

Аннотация: вопрос о том, почему одни промышленные города преуспевают в современной экономике сравнительных преимуществ и специализаций, а другие терпят неудачу и сталкиваются с сокращением численности населения, является крайне актуальным. В статье предпринята попытка восполнить существующий пробел в изучении причин, вынуждающих жителей сокращающихся городов оставаться в них – это так называемые «причины оседлости» – обстоятельства, удерживающие жителей от переезда в другой город/страну при наличии устойчивых миграционных показаний.

Ключевые слова: сжатие городов, причины оседлости, миграция, качество жизни, социальный сценарий.

Несмотря на то, что исследования сжатия городов начались в 1980-х годах, до сих пор нет единого определения сжимающегося города. В общих чертах – это территория, которая переживает экономическую стагнацию, потерю населения, имеет высокий уровень безработицы и испытывает социальные и демографические трудности. В научной литературе сжимающиеся города (shrinking cities) также называют депрессивные, кризисные, проблемные, отстающие, неперспективные, угасающие, регрессирующие и убывающие.

В Российской Федерации статус «город» присваивается поселениям с численностью населения не менее 12 тысяч жителей. Тем не менее, в России достаточно много (208) городов, население которых насчитывает меньше 12 тысяч человек (здесь городской статус связан с историческими аспектами и отрицательной динамикой численности населения поселений, уже имевших городской статус). Так, самый город маленький России – Верхоянск (Якутия), где проживает 828 человек (по данным переписи 2021 года). В начале прошлого

столетия сюда отправляли в ссылки политических заключенных, а сегодня в Верхоянске живут оленеводы и пушные ремесленники. Помимо самого маленького города России, Верхоянск также носит статус самого северного города Якутии и одного из самых холодных населенных пунктов России. В конце XIX века (в 1885 году) здесь была установлена рекордная температура: $-67,8^{\circ}\text{C}$ [1]. Сжатие коснулось и крупных городов. Так, за последние 30 лет Мурманск – крупнейший город за полярным кругом – потерял больше трети, а Воркута и Магадан стали меньше вдвое. Сегодня наиболее динамично сжимающимся городом России является относительно благополучный Санкт-Петербург – после распада СССР он потерял почти полмиллиона жителей.

Феномен сжатия городов носит глобальный характер, что связано прежде всего с сокращением численности населения, вызванной демографическими причинами, такими как старение и низкая рождаемость. Также причина сжимания городов связана с асинхронностью спроса и предложения на рынке труда. Экономически активные города создают больше возможностей для трудоустройства и более привлекательны для молодежи. Поскольку с конца XX века сжатие городов стало массовым явлением как в зарубежных странах, так и в России, многих исследователей интересуют не только причины сжатия, но и вопросы возрождения старых промышленных городов. Ориентирами развития здесь являются эмпирические референтные модели, такие как «сервисный город», «обучающийся город», «креативный город» и «умный город».

Важным вопросом также является, почему некоторые промышленные города преуспевают, а другие терпят неудачу и сталкиваются с активным сокращением численности населения. В этой связи особое значение приобретают вопросы привлекательности сжимающихся промышленных городов, а именно, какие причины побуждают население (особенно молодое) оставаться в сжимающемся городе? Например, сочетание пространственных (эстетика, наличие и доступность зеленых зон), человеческих (социальные отношения) и функциональных аспектов (благосостояние, доступность общественного транспорта) может отрицательно влиять на решения о миграции с точки зрения качествен-

ного восприятия среды сжимающегося города. Кроме того, такие города могут представлять интерес для определенных слоев населения, не демонстрируя явных причин привлекательности. Так, сжимающиеся города могут предлагать возможности для улучшения образа жизни оставшихся жителей – несмотря на экономический и демографический спад, они жители могут чувствовать себя счастливыми с точки зрения субъективного восприятия. Также существуют психологические причины, мешающие жителям покидать сжимающийся город. Это может быть привязанность к месту из-за материальных факторов (работа, быт), социальных связей, а также преданности (малая Родина).

Молодежь сжимающихся городов рассматривает пути миграции, но не всегда имеет возможность переехать на постоянное место жительства в другие регионы. Основными причинами, удерживающими от смены места жительства, являются: отсутствие финансовой возможности и зависимость от родителей. На втором месте по значимости находятся социальные причины: наличие друзей и знакомых, а также стремление сохранить социальные связи (семья, родственники). В некоторых случаях наличие устойчивых социальных связей в месте постоянного проживания может доминировать над экономической целесообразностью, которая, однако, может меняться в зависимости от жизненного цикла человека и его социального статуса. Неразвитость рынков арендного жилья, высокие бюрократические барьеры (необходимость временной регистрации, постановки на учет в социальных учреждениях, оформление ряда документов) и асимметрия доступа к информации о рынке труда (эффект непотизма и горизонтальных связей) делают переезд в другой город/регион весьма проблематичным. Таким образом, создаются искусственные барьеры для межтерриториальной миграции, что может искусственно сдерживать (замедлять) процесс сжатия городов.

В связи с вышесказанным для сжимающегося города крайне необходима смена социальных сценариев. Следует поддерживать мотивированную молодежь – тех, кто по разным причинам принял осознанное решение оставаться в родном городе и хочет благополучной жизни для себя и своей семьи. Первый

шаг на этом пути – получение качественного профессионального образования – среднего специального или высшего. Проблема качественного образования в сжимающихся городах стоит особенно остро. К примеру, учителя математики и информатики не решаются начать подготовку детей к профильному ЕГЭ, потому что существуют очень большие риски, что они не смогут качественно подготовить желающих и дети не наберут необходимых для поступления в вуз баллов. Поэтому требуются инвестиции не только в подготовку школьников, но и самих учителей (в виде программ дополнительного профессионального образования).

Как правило, в сжимающихся городах присутствуют все черты упадка – основные производства закрываются, это ведет к сокращению налоговой базы и неизбежно влечет за собой ухудшение работы всех государственных служб. Упадочный внешний вид городских районов (часто замусоренных), снижает общее удовлетворение от жизни. Однако сжимающиеся города – это не города-призраки, там продолжают жить люди. Для того, чтобы возродить такие города применяется широкий и всесторонний подход – ревитализация (которую также называют регенерацией, рекультивацией или перепланировкой) городов. Так, моногород Сатка (Челябинская область) постепенно приходил в упадок – в конце 90-х тотальному большинству моногородов предрекали скорый конец. Однако Сатка нашел свой уникальный путь обновления, ориентированный на искусство. В 2013 году Сатка стал первым городом, в котором произведения русской живописи из собрания Русского музея Санкт-Петербурга стали экспонироваться вне музейных пространств. В 2017 году в Сатке проводился международный фестиваль стрит-арта – Satka Street Art Fest. Проведение фестиваля поддержали Швейцарский совет по культуре «Pro Helvetia» и Итальянский институт культуры в Москве – из этих стран приехали уличные художники и разрисовали несколько городских зданий. В 2018 году пул участников расширился: на фестиваль приехали художники из Германии, Китая, Австралии и ЮАР. Во многом это помогло Сатке стать лучшим городом Челябинской области по благоустройству, культуре и жилищно-коммунальному хозяйству в рамках все-

российского конкурса «Лучшая муниципальная практика» [3]. На этом достижения сжимающегося города не закончились – в 2023 году Сатка стал одним из победителей VIII Всероссийского конкурса проектов благоустройства в малых городах и исторических поселениях и получил федеральные средства на реализацию масштабных проектов благоустройства. Таким образом, за несколько десятков лет настроение местных жителей с «хочу уехать», сменилось на «хочу здесь жить».

В заключение необходимо отметить, сжатие городов – это естественный процесс и в этом состоит его главная сложность. Именно поэтому сжатие города – проблема государственного масштаба. Если снижение численности – естественный тренд, то сценарий управляемого сжатия – комплекс подходов в градостроительной, жилищной и социальной политике, направленных на решение проблем, которые возникают в сжимающихся городах.

Список литературы

1. Кораблева В. Точка на карте: 10 самых маленьких городов России / В. Кораблева [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.techinsider.ru/popmem/1660529-tochka-na-karte-10-samyh-malenkih-gorodov-rossii/> (дата обращения:01.04.2025).
2. Как сделать малый город привлекательным для молодежи? [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://wciom.ru/expertise/a-mozhet-ja-s-toboi-ostanu-kak-sdelat-malyi-gorod-privlekatelym-dlya-molodezhi> (дата обращения: 01.04.2025).
3. Вторая жизнь умирающих городов: что такое урбанистическая ревитализация [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://trends.rbc.ru/trends/social/63592c799a79473447baeb16> (дата обращения: 01.04.2025).